
 
 

Πειραιάς, 18/12/2025 

 

Προς: 1. Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, αξιότιμη κ. Υπουργό Δόμνα Μιχαηλίδου. 

           2. Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΕΚΚΑ) – Εθνικός Συντονιστής της Ευρωπαϊκής 

Εγγύησης για τα Παιδιά. 

 

Θέμα: Παράθεση προτάσεων με στόχο τη βελτίωση του Δείκτη Ισότητας των Φύλων για την Ελλάδα 

προς τη σύγκληση με το μέσο όρο του Δείκτη των χωρών της Ε.Ε. 

 

Αξιότιμες κυρίες & κύριοι, 

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 Γονείς» σε συνέχεια της απαντητικής σας επιστολής 

με αρ. πρωτ. 12820/21-11-25 θα ήθελε να σας ευχαριστήσει αφενός για την άμεση ανταπόκριση σας, 

αφετέρου για την αποστολή (α) του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Ευρωπαϊκή Εγγύηση για το 

παιδί, (β) την 1η διετή Έκθεση Προόδου του Εθνικού Σχεδίου Δράσης που έχουν ήδη υποβληθεί στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή και (γ) τη πρόταση και διαθεσιμότητα για συνεργασία μας στο πλαίσιο της 

προώθησης των δράσεων για την προστασία και στήριξη των παιδιών. 

Σε αυτό το πλαίσιο θα θέλαμε να αναφερθούμε στο Δείκτη Ισότητας Φύλων 2025 για την Ελλάδα 

(Gender Equality Index 2025), ο οποίος δημιουργήθηκε από το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα 

των Φύλων (EIGE) και αποτελεί εργαλείο μέτρησης της ισότητας μεταξύ γυναικών και ανδρών στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση από το 2010. Μέσω του δείκτη αυτού παρακολουθείται η πρόοδος, συγκρίνονται 

τα κράτη-μέλη και αναλύονται οι ανισότητες, με στόχο τη διαμόρφωση αποτελεσματικών πολιτικών 

για μια πιο ισότιμη Ευρώπη. Η αξιολόγηση βασίζεται σε έξι βασικούς τομείς της ζωής (Εργασία, 

Χρήμα, Γνώση, Χρόνος, Εξουσία και Υγεία), ενώ λαμβάνονται υπόψη και οι τομείς της Βίας κατά των 

γυναικών και των Διασταυρούμενων Ανισοτήτων. Η κλίμακα του δείκτη κυμαίνεται από 0 έως 100, 

όπου το 0 δηλώνει πλήρη ανισότητα και το 100 πλήρη ισότητα. 

Η βαθμολογία του Δείκτη Ισότητας Φύλων 2025 για την Ευρωπαϊκή Ένωση ανέρχεται σε 63,4/100. 

Παρότι καταγράφεται συνολική πρόοδος από το 2010 και το 2015, σημειώνεται σημαντική πτώση σε 

https://eige.europa.eu/gender-equality-index/2025/country/EL


 
σχέση με το 2024, γεγονός που δείχνει ότι η πλήρης ισότητα των φύλων παραμένει μακρινός στόχος 

και εκτιμάται πως θα χρειαστούν τουλάχιστον 50 ακόμη χρόνια για να επιτευχθεί.  

Παρά τη γενικότερη αύξηση της γυναικείας συμμετοχής σε θέσεις εξουσίας μετά το 2020, το έμφυλο 

χάσμα παραμένει έντονο στην εργασία, στη γνώση και στον χρόνο, όπου οι γυναίκες συνεχίζουν να 

επωμίζονται δυσανάλογα τους ρόλους φροντίδας και να έχουν περιορισμένη πρόσβαση σε 

καλύτερα αμειβόμενες θέσεις. Στον τομέα του χρήματος παρατηρείται βελτίωση, ωστόσο οι 

γυναίκες εξακολουθούν να έχουν σημαντικά χαμηλότερο εισόδημα από τους άνδρες. Η υγεία 

παρουσιάζει την υψηλότερη βαθμολογία, χωρίς όμως ουσιαστική πρόοδο, ενώ παράγοντες όπως η 

ηλικία, η αναπηρία και το μορφωτικό επίπεδο επηρεάζουν έντονα τις ανισότητες.  

Η Ελλάδα κατέλαβε το 2025 την 22η θέση στον Δείκτη Ισότητας Φύλων της ΕΕ, την καλύτερη 

κατάταξη των τελευταίων ετών, παρότι η συνολική της βαθμολογία (57/100) είναι χαμηλότερη από 

το 2024 και απέχει 6,4 μονάδες από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο. Καταγράφεται πρόοδος σε σχέση με 

το 2020, ωστόσο οι ανισότητες παραμένουν έντονες και πολυεπίπεδες. 

Στην εργασία, η Ελλάδα κατατάσσεται χαμηλά, λόγω περιορισμένης πλήρους απασχόλησης και 

υποεκπροσώπησης των γυναικών σε διοικητικές θέσεις, ιδιαίτερα σε οικογένειες με παιδιά. 

Αντίθετα, στον τομέα της γνώσης η χώρα σημειώνει την καλύτερη επίδοσή της, ξεπερνώντας τον μέσο 

όρο της ΕΕ, με υψηλά ποσοστά γυναικών στην τριτοβάθμια εκπαίδευση και αυξανόμενη παρουσία 

σε τεχνολογικές σπουδές.  

Στον τομέα του χρόνου, η Ελλάδα καταγράφει μία από τις χειρότερες επιδόσεις στην ΕΕ, καθώς οι 

γυναίκες επωμίζονται δυσανάλογα την άμισθη εργασία και τη φροντίδα της οικογένειας και ειδικά 

των μικρών παιδιών (Εικόνα παρακάτω από τη δημοσιευμένη έκθεση στη σελίδα 6). Η έκθεση τονίζει 

ότι στην Ελλάδα οι οικιακές δουλειές όπως και η φροντίδα των μελών της οικογένειας αποτελούν 

υποχρέωση των γυναικών. Τα στατιστικά για την συνολική εικόνα της Ευρώπης επιβεβαιώνουν τη 

συνθήκη αυτή τονίζοντας πως το 59% των γυναικών καθημερινά ασχολείται με οικιακά ζητήματα 

σε σχέση με το 33% των αντρών, μια συνθήκη που διατηρείται σε όλες τις κοινωνικές ομάδες, 

ανεξαρτήτως καταγωγής ή αναπηρίας. Στην Ελλάδα η διαφοροποίηση μπορεί να προσεγγίζει και τις 

40 μονάδες. 

Παραθέτουμε σχετικό απόσπασμα: 



 

 

Εκ των ανωτέρω προκύπτει ότι στην χώρα μας μια σειρά συνθηκών δημιουργούν ένα πλαίσιο 

άνισης επιβάρυνσης των γυναικών στην ανατροφή των παιδιών και στο χρόνο που χρειάζεται να 

δαπανούν στην εξυπηρέτηση των καθημερινών αναγκών των ανηλίκων στην οικογένεια. Ο χρόνος 

αυτός αφορά στις εκπαιδευτικές ανάγκες των παιδιών (εκπαιδευτική υποστήριξη, μεταβάσεις από 

και προς εκπαιδευτικές δραστηριότητες), στις ανάγκες αναψυχής και καθημερινής φροντίδας 

(διατροφή, περιποίηση). 

Παρόλο που η πατρική εμπλοκή στην ανατροφή των ανηλίκων στην Ελλάδα είναι αυξημένη σε σχέση 

με το παρελθόν, υπάρχει μια σειρά συνθηκών που διαμορφώνονται από την ίδια την Πολιτεία, που 

σε ορισμένες περιπτώσεις δεν επιτρέπει (άλλως δεν ενθαρρύνει) την αύξηση της εμπλοκής του 

ανδρικού φύλλου στην εν γένει ανατροφή του παιδιού. Ενώ από τη μία υπάρχουν πολιτικές που 

υποστηρίζουν την μητρότητα στην  εργασία και την επαγγελματική εξέλιξη, αντίστοιχες πολιτικές 

απουσιάζουν για την υποστήριξη της πατρότητας και την ενεργή συμμετοχή των ανδρών στην 

ανατροφή και στη φροντίδα των παιδιών τους. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα οι μονοδιάστατες πολιτικές 

αυτές να διαμορφώνουν μια συνθήκη η οποία οδηγεί στην ανισότητα στον τομέα της φροντίδας 

ανηλίκων, μετακυλώντας το βάρος αυτής στο γυναικείο πληθυσμό, ήτοι στις μητέρες. 

Το πρόβλημα δε είναι μεγαλύτερο σε περιπτώσεις διάσπασης της συμβίωσης των γονέων. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πρόσφατα στοιχεία από την ΕΛΣΤΑΤ το 2024 (δηλαδή τα δεδομένα του 

έτους που ολοκληρώθηκε πριν το 2025), το ποσοστό διαζυγίων στην Ελλάδα το 2024 ήταν 42,4 

διαζύγια ανά 100 γάμους — αυτό σημαίνει ότι σχεδόν 42,4% των γάμων κατέληξαν σε διαζύγιο 

σύμφωνα με τον δείκτη που χρησιμοποιείται συνήθως για τη σύγκριση μεταξύ χωρών. Αν και δεν 

υπάρχουν ακόμη πλήρη επίσημα στοιχεία για το 2025, η τάση δείχνει συνεχή αύξηση των διαζυγίων 

και το 2024 σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια. (DATA ON VITAL STATISTICS: 2024, 03.10.25, 

ΕΛΣΤΑΤ).  

Παρά τις θετικές αλλαγές που εισήχθησαν με τον Ν.4800/2021 όπου τέθηκε σε ισχύ από την 16η 

Σεπτεμβρίου 2021 με την αναμόρφωση του ισχύοντος ΑΚ για τη ρύθμιση σχέσεων γονέων τέκνων 

μετά τη διάσπαση της συμβίωσης των γονέων τους, το οποίο σύμφωνα με την επιστημονική 

κοινότητα κινήθηκε στη σωστή κατεύθυνση για την ισότιμη συμβολή των γονέων στην ανατροφή 

των ανηλίκων τέκνων τους, εντούτοις στην εφαρμογή του ΑΚ παρατηρείται μια νομολογιακή τάση 



 
από τη δικαστική εξουσία να μην ενσωματώνει εθνικές και υπερνομοθετκές διατάξεις που έχουν 

κυρωθεί με αντίστοιχους εθνικούς νόμους (π.χ. Χάρτη Δικαιωμάτων του Παιδιού) στις δικαστικές 

αποφάσεις της, και εμμένει αδικαιολόγητα στην ανάθεση της καθημερινής φροντίδας στον ένα 

γονέα (κατά 83% στη μητέρα και 4,5% στον πατέρα, με το υπόλοιπο ποσοστό να αφορά ανάθεση σε 

τρίτους), δημιουργώντας ανισότητα μεταξύ των δύο φύλων σε ότι αφορά το χρόνο που δαπανάται 

στην ανατροφή των ανηλίκων (Έρευνα Δικαστικών Αποφάσεων Οικογενειακών Διαφορών 

Πρωτοδικείου Πειραιώς). 

Η άνιση κατανομή φροντίδας των ανηλίκων στις μητέρες επηρεάζει κοινωνικά, οικονομικά και 

ψυχολογικά τις γυναίκες, συμβάλει στη ενίσχυση και στη διατήρηση των έμφυλων στερεότυπων 

και ρόλων και στην ιδέα ότι αυτή (η φροντίδα) αποτελεί «γυναικεία υπόθεση».  Αυτό κατ’ επέκταση 

επηρεάζει αρνητικά την επαγγελματική εξέλιξη, τον ελεύθερο χρόνο και προκαλεί έντονο ψυχικό 

φορτίο, τη μόνιμη, διαρκή και συστηματική δηλαδή ευθύνη των γυναικών για την ανατροφή και 

ανταπόκριση στις υποχρεώσεις των ανηλίκων τέκνων, με δυσμενείς ψυχολογικές κοινωνικές και 

ιατρικές συνέπειες. Όσο αυτή η συνθήκη διαιωνίζεται τότε δεν πρόκειται για προσωπική επιλογή 

αλλά μια κανονικότητα που παραμένει αναμφισβήτητη. Μια κοινωνία γίνεται πιο δίκαιη όταν κάθε 

μέλος της συμμετέχει ισότιμα στον χρόνο και τις ευθύνες που του αναλογούν. Ήρθε η ώρα να 

επανεξετάσουμε τις προκαταλήψεις μας και να αναπτύξουμε την κριτική μας σκέψη. 

 

Βασιζόμενοι στον φετινό δείκτη Ισότητας και ειδικά στη θέση της Ελλάδας στο πεδίο «Χρόνος» και 

στη φροντίδα των παιδιών, θα  μας επιτραπεί ως μέλος της κοινωνίας των πολιτών να προτείνουμε 

δράσεις προς το Υπουργείο Σας που απώτερο σκοπό έχουν την αύξηση του χρόνου φροντίδας των 

ανηλίκων από τους πατέρες. Στόχος, ο οποίος για την επίτευξή του  απαιτεί τη συνδρομή όλων των 

εμπλεκομένων, είναι η αλλαγή της νοοτροπίας σχετικά με την ισότιμη και ισόχρονη ανατροφή των 

ανηλίκων από αμφότερους τους γονείς.  

Ειδικότερα Σας προτείνουμε αναφορικά με τους διαζευγμένους ή εκτός γάμου γονείς: 

1) Όσον αφορά τους διαζευγμένους ή γονείς με τέκνα εκτός γάμου, την προώθηση νομοθετικής 

ρύθμισης, να επεκταθούν οι άδειες (γονεϊκές και ανατροφής) σε όσους γονείς ασκούν 

γονική μέριμνα, οι οποίοι διατηρούν την υποχρέωση και το δικαίωμα της επικοινωνίας με 

τα τέκνα τους  (ακόμα και όταν η επιμέλεια έχει ανατεθεί στον έτερο γονέα).  

2) Οι πολιτικές υποστήριξης της μονογονεϊκότητας να επεκταθούν και στους διαζευγμένους 

ή τους εκτός γάμου γονείς, καθώς διατηρούν υποχρεώσεις και δικαιώματα που απορρέουν 

από την ιδιότητά τους ως ασκούντες γονική μέριμνα, δεδομένου ότι είναι ευρύτερη της 

https://achildneeds2parents.gr/%ce%ad%cf%81%ce%b5%cf%85%ce%bd%ce%b1-%ce%b4%ce%b9%ce%ba%ce%b1%cf%83%cf%84%ce%b9%ce%ba%cf%8e%ce%bd-%ce%b1%cf%80%ce%bf%cf%86%ce%ac%cf%83%ce%b5%cf%89%ce%bd-%ce%bf%ce%b9%ce%ba%ce%bf%ce%b3%ce%b5%ce%bd/
https://achildneeds2parents.gr/%ce%ad%cf%81%ce%b5%cf%85%ce%bd%ce%b1-%ce%b4%ce%b9%ce%ba%ce%b1%cf%83%cf%84%ce%b9%ce%ba%cf%8e%ce%bd-%ce%b1%cf%80%ce%bf%cf%86%ce%ac%cf%83%ce%b5%cf%89%ce%bd-%ce%bf%ce%b9%ce%ba%ce%bf%ce%b3%ce%b5%ce%bd/


 
επιμέλειας, την οποία και περιλαμβάνει. Η προσέγγιση αυτή, οφείλει να επεκταθεί σε γονείς 

που διατηρούν την υποχρέωση και το δικαίωμα της επικοινωνίας με τα τέκνα τους, ακόμα 

και όταν η επιμέλεια έχει ανατεθεί στον έτερο γονέα. 

3) Με διυπουργική ενέργεια σε αγαστή συνεργασία του Υπουργείου Σας με την Πολιτική Ηγεσία   

του Υπουργείου Δικαιοσύνης να εκκινήσει άμεσα η απαραίτητη συνέχεια στην επιμόρφωση 

των  δικαστικών λειτουργών, με στόχο την αδιατάραχτη και ισότιμη εμπλοκή αμφότερων 

των γονέων στην ανατροφή των παιδιών τους, μετά τη διάσπαση της συμβίωσης τους και 

της ισότιμης άσκησης του συνόλου της γονικής μέριμνας.  

4) Να διερευνηθεί η δημιουργία κοινωνικών παρεμβάσεων με τη συνδρομή ειδικών που θα 

διασφαλίζουν την κοινή ανατροφή και φροντίδα των παιδιών και από τους δύο γονείς, 

όταν αυτοί είναι εν ζωή, ασκούν τη γονική μέριμνα, η οποία δεν τους έχει αφαιρεθεί για 

λόγους παραμέλησης ή κακοποίησης. Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα, μπορεί να ακολουθήσει 

τα παραδείγματα άλλων χωρών με υψηλότερο δείκτη ισότητας, όπως η Φινλανδία και η 

Γερμανία. 

Παραμένουμε στη διάθεση σας για οποιαδήποτε περαιτέρω αρωγή και ευχαρίστως να παρέχουμε 

περαιτέρω υλικό ή διασύνδεση με φορείς του εξωτερικού, αν το κρίνεται χρήσιμο. 

Τέλος, θα εκτιμούσαμε τη διεξαγωγή μιας δια ζώσης ή διαδικτυακής συνάντησης με το Υπουργείο 

Σας με το αντικείμενο του θέματος της παρούσας επιστολής μας. 

 

Με εκτίμηση, 

Το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς» 

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471 

https://www.achildneeds2parents.gr/ 
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